

学校搞卫生,小学生最积极

最抢手的是擦黑板,最被排斥的是扫厕所

这几天,“自主保洁”意外成为教育圈头条——南昌大学新学期推出“自主保洁”制度,让学生自主打扫包括厕所、浴室等在内的公共空间,引发学生强烈反弹。

那么,现在中小学,“自主保洁”是什么样的状况,笔者调查了杭城的多所中小学,发现这样一个情况:“自主保洁”是越大越不能干,干得最起劲的,是小学生。

小学生保洁最认真 一张小纸片也不放过

下午3点半,杭州东园小学树园校区放学了,但每间教室都留下了几个孩子,他们涌到教室后面的墙角,拉开壁柜。扫把、拖把、抹布……柜子里满满当当的工具,瞬间被抢光。

二(1)班男生小汤,拿着扫把和畚箕,啃啃啃从教室里一直扫到教室外的走廊,一张小纸片也不放过,忙得不亦乐乎。他身后还有7个小伙伴,有的拖地,有的擦黑板,还有的整理植物角。

二十分钟后,拖地的女孩最后一个离开教室。

“这是他们今天第二次打扫卫生了。”班主任杨老师这样解

释,“教室和外面的走廊,都是值日生的保洁范围。午休时,如果他们看到地上有纸屑,也会简单清洁一下。最多的时候,要‘一天三扫’。”

和小学生比起来,中学生对“自主保洁”就没那么当回事了。

杨老师的儿子小阳(化名)在一所著名寄宿制初中念书,除了在教室做值日,还要在寝室搞卫生,包括清洁厕所。刚开学时,寝室里扫厕所的活无人认领,身为寝室长的小阳,只能承担起这个重任。为了减少劳动,这群小伙伴还想出了个偷懒的绝招:除了“急事”,全寝室养成了去教学楼

公共卫生间方便的习惯。

高中功课紧张,时间宝贵。据了解,高中生们打扫寝室,多半就在吃早餐前,花个十来分钟速战速决。但清洁质量么,你懂的。时间长了,部分学生寝室会飘出异味儿,一些学校就在每个月的月末或学期期末,会请人来彻底打扫一遍。



越大越“不能干” 谁在推波助澜

家长会QQ群里,小学群的爸妈,对孩子在校“自我保洁”这事,百分百支持,认为这是培养孩子劳动习惯的好机会。

在东园小学,一位妈妈正在教儿子扫地。二(1)班的小汤表示,自己以前在家从来不扫地,但上了小学,爸妈常说要认真值日。

胜蓝实验学校五年级家长昱妈妈爆料,女儿班里每年班干部竞选,争当卫生委员同学总是最多,竞争最激烈,女儿没选上,还很遗憾呢。据了解,许多小学也有类似的情况。

但到了中学,完全不一样了,老师发下班干部志愿表,班级卫

生管理、包干区管理和垃圾管理等岗位,几乎无人问津。

照理说,越大越能干。但这个规律,为啥到了中学,就不一样了?

一位寄宿制高中的资深老师表示,上世纪90年代,高中生值周是要打扫学校的公共场地的,包括全校的厕所。学生们甚至用刷子把蹲坑内瓷砖上的污迹刷干净,并买来空气清新剂,不让自己分管的厕所所有异味;他们还会在厕所内上岗,督促学生及时冲洗。

如今,老师们都觉得,这么做已不太可能了。

今年暑期军训,杭城一高中

不让家长进校,让学生自己打扫寝室卫生,整理床铺。但就有很多家长表示不理解。有的家庭甚至出动了许多人,准备替孩子把一切都打点好。

教育评论家认为,现在大多数家长以学习紧张为理由,为孩子“松绑”,他们更希望孩子在专业学习方面吃苦流汗,也希望孩子们去操场上锻炼身体,而不愿意让“校园保洁”占用孩子的时间和精力。

这么看来,南昌大学“保洁事件”中的大学生,也就不难理解了。

知道吗 校园保洁,有哪些任务

小学生值日:

扫地;拖地;擦黑板;擦窗台;清洁墙壁;整理讲台、书架和课桌椅;清扫室外包干区(走廊、楼梯、操场等)。

初中生值日:

扫地;拖地;擦黑板;整理讲台;清扫室外包干区(走廊、墙壁等)。

高中生值日:

打扫教室(扫地;拖地;擦黑板;整理讲台);打扫寝室(扫地;拖地;清洁厕所)。

看学界

2015年研究生招生初试时间公布

根据教育部日前公布的《2015年全国硕士研究生招生工作管理规定》,2015年研究生招生考试的初试将于2014年12月27日至12月28日期间举行。所有考生均须进行网上报名,并到报考点现场确认网报信息、缴费和采集本人图像等相关电子信息。网上报名时间为2014年10月10日至10月31日,考生可在9月25日至9月28日进行网上报名预约。

《规定》提到,对初试公共科目成绩略低于全国初试成绩基本要求,但专业科目成绩特别优异或在科研创新方面具有突出表现的考生,可允许其破格参加第一志愿报考单位第一志愿专业复试。破格复试优先考虑基础学科、艰苦专业以及国家急需但生源相对不足的学科、专业。同时,破格复试考生不得调剂。

对破格复试、参加专项计划、享受初试加分或照顾政策的考生相关情况,在公布考生名单时应进行说明。

美高校杜绝论文抄袭 新生先签荣誉守则

最近几年,虽然教育部和各高校打击学术不端的力度逐年加大,惩治学术造假的措施也逐渐增多,但高校师生涉嫌学术不端的丑闻仍频频被曝光。近日,知名学术期刊《国际新闻界》刊发公告,认定北京大学历史学系博士生于艳茹的论文“严重抄袭”国外学者的论文,舆论为此一片哗然。此事件曝光不久,北京邮电大学硕士学位论文涉嫌抄袭一事又被举报至媒体。

为了杜绝学术不端事件的发生,美国的高等教育不止提供专业知识培养,还将学术规范教育纳入人才培养的重要内容。美国高校从大一新生入校开始,便对他们进行一系列的学术规范教育与引导,许多高校都会建立自己的荣誉守则。从新生入学开始,高校便会要求其在荣誉守则上签名,做出学术规范的保证。

(本版稿件均据新华社)

提高阅读能力 训练“一题多解” 学习分清主次 初二课程可以这样学

初二学年是初中学生从“刚进校园”过渡到“准备迎考”的关键时期,直接影响着整个初中学习。该如何“顺利度过”初二,并且相对“轻松”地完成学习任务?

学习分清主次

经过初一的学习积累,初二同学应对自身的学习情况有一定

了解,这时就应该根据不同科目的学习情况分清自己学习的主次:哪些学科或知识点应重点突破,哪些还需整体提高,哪些应继续保持优势等。

三门主课诀窍

语文:多阅读,提高阅读理解能力,理清楚说明文、议论文、记

叙文常见题型及答题思路;作文方面,要积累写作素材,熟悉各类文体的基本结构思路,多练习与感悟,综合提高语言表达能力。

数学:训练“一题多解”的思维方法,不仅满足解这道题目,还应思考这道题目是否还有其它的解法,这样不但可以开阔思路,还

能够有效地帮助同学们应对最后的压轴题。

英语:多阅读有趣的课外读物,激发对英语学习的兴趣。同时要果断拒绝“哑巴英语”,多听多讲,可以跟着听力有声材料练习口语发音。

手绘“老师萌系列”引热捧

画漫画为给参加司法考试的学姐学长打气

许何凡是浙江财经大学东方学院法学专业的大三学生。今年的司法考试就要开始了,她制作了一套手绘卡片,献给学院里最萌的老师,并鼓励即将赴考的大四学长学姐们。

这组卡片一共有10组,每组人物画的都是分院的老师。由于许何凡自己很喜欢摄影,给许多老师拍过照片,所以这些卡片中的人物全部都是以老师的真实形象为蓝本。

现在,许何凡的这组照片在网上转的火爆,QQ上的浏览量也达到300多,“我主要是发在QQ和微信还有微博上,没几天就看到有很多评论和转发。我也有做几份送给班级里的同学,同学表示很喜欢这组图片。”许何凡说。

自己班的班长留言说此图必火,有同学把每张图保存下来@各个对应的老师,甚至有些同学把

手绘画打印出来送给即将“司考”的同学作为生日礼物。

“我寝室里还有同学把这些‘萌人萌语’全数贴在床头,作为考试的动力,每天一起床就跟打了鸡血一样。”许何凡笑着说,现在还在学校的大四学生并不多,她还送了几套给熟悉的学长学姐,他们也都很受感动和鼓舞。

许何凡说,司法考试的路准备起来实在是太艰辛了,希望这点小心思可以让大家得到一点点的助力。

来自法政分院辅导员吕欢说:“法学专业通过司法考试的比例往年37%左右,也就是说5个法学专业的学生中有2个通过了国家司法考试,考生的压力也是相当大的。我想许何凡这套漫画,也是希望给紧张备考的学生带来欢乐。”

“我们法政分院的老师总是

在平时就向我们灌输司考的重要性,它就好像是进入法律行业的从业证。如果没有这个门槛可能就意味着四年法学专业等于白读了。我们的整个教学很大程度上都是围绕着这一考试进行的课程设计。”许何凡说。

这组手绘卡片倾注了许何凡很多时间和精力。虽然她有一点素描基础但从来没有画过完整的人物更别提设计卡通形象了。“我暑假在家就在琢磨这个事情了,构思了很久,第一套又花了将近一个星期的时间才画完。稍微用PHOTOSHOP软件处理了然后制作成了LOMO卡片。”

“不管怎么说,这都是自己的处女手绘作品,一想到这个可能会鼓励到即将参加司法考试的学长学姐们,会让老师有一种幸福的感觉,自己就觉得很开心。”许何凡说。

